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智浪教育—普惠英才文库

上海市第四届高二物理竞赛题
学号_______姓名___________    成绩___________

一、单选题I （每小题3分，共30分）


[image: image1.wmf]
1 在以下几种电磁波中，最容易观察到衍射现象的是（A）紫外线，（B）红外线，（C）(射线，（D）无线电波。                  （        ）

2 如图所示，在一个可绕中心轴自由转动的水平铜盘上方，用柔软的细线悬挂一根磁针，在磁针初状态静止的情况下，使铜盘向逆时针方向转动，则磁针将（A）保持静止，（B）向顺时针方向转动，（C）来回摆动，（D）向逆时针方向转动，但比铜盘有所落后。   （        ）

3 关于人造地球卫星，以下说法正确的是（A）卫星运行的速度不可能大于7.9 km／s，（B）任何人造地球卫星绕地球运行的轨道都是圆，（C）发射人造地球卫星所需的速度大小只决定卫星的高度，而与卫星的质量无关，（D）卫星中的水银气压计的读数为零。









（

）

4 石块M自塔顶自由落下m米时，石块N自塔顶n米处自由落下，两石块同时到达地面，则塔高为（A）m＋n，（B）（m＋n）2／（n－m），（C）m2／4（m＋n），（D）（m＋n）2／4m.

（

）

5 静止的 EQ \S(218, 84) Po核发生(衰变，放出的(粒子的动能为Ek1，衰变后产生的新核的动能为Ek2，则Ek1 :Ek2为（A）107:2，（B） 2: 107，（C）1:82，（D）41:2。  （       ）
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6 两个相同的金属小球分别带电后离开一定距离，两球相互作用的静电力大小为F，若将两小球接触一下后再分开仍放回原处，发现两球相互作用的静电力大小仍为F，则这两小球原来所带的电荷（A）可能是等量的异种电荷，（B）可能是不等量的异种电荷，（C）可能是不等量的同种电荷，（A）不可能是异种电荷。


（

）




7 两列机械横波，波长和振幅都相同且都只有一个波长，沿同一直线传播，一列向右传（用实线表示），另一列向左传（用虚线表示），当两列波传到图所示位置中，两端点A、C和中点B的运动方向是（A）都向上，（B）A、C向上，B向下，（C）都向下，（D）A、C向下，B向上。
（

）

8 左端封闭、右端开口的粗细均匀的U型玻璃管，倒置时如图，其中斜线部分为汞。若此管保持竖直状态做自由落体运动，则（A）气柱I长度将减小，（B）气柱II长度将增大，（C）左管中水银柱A将上移，（D）右管中水银面将下降。








（       ）
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9 不同条件下理想气体的密度(随压强p变化的下列四种图线中，属等温变化的是





（        ）
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10 右图所示电路中，线圈L的电阻和电源的内电阻r都可以忽略。先合上电键K一段时间后，在t=0时刻将电键K断开，则电器C的M板的电量变化情况为图线中的  









（         ）

二 单选题II（每小题4分，共24分）
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1 如图所示，电阻可忽略的平行导轨MN与PQ，右端串接一个电阻，闭合导线环H与导轨在同一水平面。金属杆AB与导轨保持良好的电接触，并沿导轨在aa’与bb’之间做简谐振动，平衡位置在oo’。要使H中顺时针的感生电流达到最大，则AB杆应处于（A）aa’位置，（B）bb’位置，（C）向左经过oo’时，（D）向右经过oo’时。

（         ）

2 如图所示电路中R1 =10 (，R2 =8 (，当电键打向1时电压表示数为2.0伏，则当电键打向2时电压表示数可能是（A）2.2 V，（B）1.8 V，（C）1.6 V，（D）1.4 V。           （        ）

3 如图所示一个量程为1mA的毫安表改装成欧姆表，所用的电源的电动势为1.5伏，经过改装后欧姆表盘面刻度被等分为三等分，正确的刻度从左到右依次是（A）(，1000，250，0，（B）(，1500，500，0，（C）(，2000，1000，0，（D）(，3000，750，0。              （        ）




4 一均匀直玻璃管竖直放置，上端开口，有一段水银柱封住一段空气柱，水银柱长10 cm，上表面恰与管口平齐，空气柱长84 cm，已知大气压强等于76 cm高水银柱产生的压强。现把玻璃管浸入热水中使空气柱温度升高，则管内水银柱长度可能稳定在（A）9 cm，（B）8 cm，（C）7 cm，（D）6 cm。            



  （         ）

5 三级方程式赛车后轮是驱动轮，后轮胎比前轮胎宽，车身后还装有类似飞机水平尾翼的“压板”。这些设计是为了（A）增大后轮对路面的压力，增大后轮和路面间的摩擦，（B）减小后轮对路面的压力，增加行驶时的稳度，（C）增加行驶时的稳度，减少空气阻力，（D）延长驱动轮的使用时间，减小空气阻力。（

）

6 有一列简谐横波，沿X轴正方向传播，波速为2 m／s，振幅为2 cm，频率为2.5 Hz，X轴上有M、N两点，XM －XN = 0.5 m，在时刻t，M点处于波峰位置，则在t＋0.3 s时刻，N点的状态是（A）位移为－1 cm，（B）振动的速度方向向上，（C）振动的加速度向下，（D）以上都不正确。（         ）

三 多选题（每小题5分，共25分）

1 子弹在射进固定木板前的动能为E1，动量为P1，子弹射穿此木板后的动能为E2，动量为P2，则子弹在木板中运动时的平均速度大小等于（设木板对子弹的阻力恒定）（A） EQ \F(E1+E2,P1+P2) ，（B）  EQ \F(E1－E2,P1－P2) ，（C）  EQ \F(E1,P1) ＋ EQ \F(E2,P2) ，（D）  EQ \F(E1,P1) － EQ \F(E2,P2) 。          











（        ）

2 用注射器做了验证玻—马定律的实验，如果对气体初态的观察测量和计算都正确无误，并得到一组PV值，改变气体状态后又得到一组P’V’值，但P’V’值显著小于PV值，则可能是实验中（A）有气体漏出了，（B）气体温度降低了，（C）气体温度升高了，（D）弹簧秤拉力不沿注射器的竖直轴线而斜向上。
（

）
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3 火星的质量是地球质量的1 ／ 9 ，火星的球半径是地球半径的1 ／ 2 ，火星公转的轨道半径是地球的3 ／ 2，则（A）火星的第一宇宙速度是地球的2 ／ 3，（B）火星的公转周期是地球的3 EQ \R(3) ／2 EQ \R(2) ，（C）火星表面的重力加速度是地球表面的4 ／ 9，（D）若火星的卫星轨道半径与地球的卫星轨道半径相等，则两卫星的线速度之比为 EQ \R(2) ／ 3 。
（

   ）
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4 如图所示,一条轻质弹簧一端固定在墙上，一端连接在物体P上，将物体放在粗糙的水平面上，弹簧为原长L0时，物体静止在O点。现将物体一拉使之振动，下述哪些说法是正确的（A）振动中合力始终指向O点，（B）在振动中摩擦力不变，（C）P通过O点时若不停下来，则合力不为零，（D）最后P可能静止于O点，O点的左边或右边。

（

 ）

5 如图，A、B为两个相同的导体线圈，共轴并靠近放置，A线圈中通有如图所示的交流电，则（A）t3 时刻两线圈间作用力为零，（B）t2 时刻两线圈间吸引力最大，（C）0—t1 时间，A、B互相推斥，（D）t3—t4 时间，A、B互相吸引。         （        ）

四 填充题（每小题6分，共30分）

1 根据所学知识，可以估算出地球大气的总质量约为_______________千克。（只要求1位有效数字）


[image: image9.wmf]  
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2 物体以某一初速度从倾角为37(的斜面底端向上滑，而后又返回斜面底端，已知下滑时间为上滑时间的 EQ \R(2) 倍，则可知滑动摩擦系数(=____________。
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3 如图所示，在光滑的水平绝缘平面上固定着三个等质量的可视为质点的带电小球A、B、C，三球排成一条直线，若释放A球（另外两球仍固定，下同）则释放瞬间A球的加速度为1米／秒2，方向向左；若释放C球，则C球的瞬时加速度为2米／秒2，方向向右。现同时释放三个球，则释放瞬间B球的加速度大小为____________米／秒2，方向是_________。
4 一半径为R的圆形区域内有匀强磁场，且磁感强度B随时间均匀增加，(B ／ (t = K，一直导线AC长 EQ \R(3) R，如图所示，则导线内的感生电动势大小为____________，方向是_______。
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5 如图所示，点电荷q1 =3×10－8 C，q2 =8×10－8 C，分别固定于相距L = 0.4 m的AB两点，A、B、C、D为矩形的四个顶点，BC相距d = 0.3 m，现将一点电荷q = －1×10－6 C沿直线CD由D移到C，则电场力所做的功为__________J。[说明]为解此题，需应用一个补充知识：点电荷q形成的电场中，某点P的电势可用公式UP = KQ ／ r 求得。其中r是Q到P的距离，在SI制中K = 9×109 Nm2／C2。
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五 计算题（第1题10分，第2题16分，共26分）

1 在图所示电路中，K2接通，K1断开，两电源的电动势都为3 V，内阻都为1 (，R1 = 2 (，R2 = 5 (，C = 10 (f，问：（1）电容器两端的电压多大？（2）现在断开K2再接通K1，从K2断开时起到电容器两端电压稳定时止，通过R2上的电量为多少？

[image: image13.wmf] 
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2 如图所示，空间有一水平向右的匀强电场，电场强度为E，现在一带正电的质量为m 的小球，其荷质比恰为g ／ E，它系于一长为L的绝缘细丝线的一端，细丝线的另一端悬挂于 O点，若将丝线拉直，使小球处于悬点左侧与O点等高处A点，由静止开始释放，求：（1）小球运动到悬点右侧与悬点等高处B点时细线中的张力大小，（2）若要使小球能绕O点做竖直面上的圆周运动，则在B点时至少要对小球施加多大的冲量。（设施加冲量前后小球电量没有损耗）
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六 实验题（15分）现仅有以下器材：安培表A1，量程0.2A，安培表A2 量程0.02A，伏特表V1，量程3V，伏特表V2量程100V，滑线变阻器R （0—10(），电阻箱R0 （9999.9(，0.1A），蓄电池组E（(=6V，r=0.1(），电键K及导线若干，
为要测定一电阻值RX=1.2(50%欧的电阻器比较准确的阻值，已有甲、乙、丙三位同学分别设计了下面图中甲、乙、丙三个电路图来测RX，问：这些电路图设计是否妥当？为什么？若都不妥当，则请你设计一个实用的较妥当的电路图，并说明理由及RX的计算公式。

参考答案：

一  1  D，  2  D，  3  C，  4  D，  5  A，  6  B，  7  B，  8  A，  9  A，  10  A。

二  1  A，  2  B，  3  D，  4  A，  5  A，  6  D。

三  1  B、C，  2  A、B、D，  3  C，  4  C、D，  5  A、C、D。

四  1  1(1018，  2  0.25，  3  1，左，  4   EQ \R(3) kR2／4，向右，  5  －1.56(10－3。

五  1  （1）0.5 V，下板正，（2）2.3(10－5 C，  2  （1）3mg，（2）m EQ \R(2gL(2+)) 
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